УЧИМСЯ РЕШАТЬ ЗАДАЧИ

1. Внимательно прочтите условие.

2. Выделите то, что извест-но, и то, что нужно найти.

Сделайте краткую запись условия задачи.

3. Если необходимо,сделай-те чертеж, укажите направ-ления координатных осей, векторов ускорений, скоро-стей, перемещений, сил.

4. Проанализируйте физи-ческую ситуацию, описан-ную в задаче и выберите необходимые формулы.

5. Выразите данные в ус-ловии численные значения физических величин в системе СИ.

6. Выполните алгебраичес-кие преобразования, необ-ходимые для нахождения неизвестных величин.

7. Подставьте в получен-ные формулы численные значения величин и выпол-ните необходимые расчеты.

8. Проверьте размерность полученной величины и ре-альность ее численного значения. 

СКОРОСТЬ. ЕДИНИЦЫ СКОРОСТИ. РАСЧЕТ ПУТИ И ВРЕМЕНИ ДВИЖЕНИЯ.

Если какое-нибудь тело за равные промежутки време-ни проходит одинаковые пути, то его движение на-зывается равномерным.
Скорость тела при равно-мерном движении (v) - это величина, равная отноше-нию пути (s) ко времени (t), за которое этот путь был пройден:        v = s/t  ;

За единицу скорости при-нимают скорость такого 

равномерного движения, при котором движущееся тело в 1 с проходит путь, равный 1 м. Эту единицу скорости записывают так:   1 м/с  .

Чтобы значение скорости, выраженное в  км/ч, выра-зить в м/с, нужно это зна-чение умножить на 1000 и разделить на 3600, (т.е. раз-

делить на 3,6):

v=720км/ч=720000м/3600с=200м/с ( 720 /3,6=200 ).   

Зная скорость и время дви-жения, можно рассчитать путь:  s = vt   , t = s/v .

ПЛАВЛЕНИЕ И ОТВЕР-ДЕВАНИЕ. УДЕЛЬНАЯ ТЕПЛОТА ПЛАВЛЕНИЯ.

Переход вещества из твер-дого состояния в жидкое называют плавлением. Об-ратный переход - отверде-вание. Оба перехода проис-ходят при одной и той же температуре, зависящей от вида вещества. Эта темпе-ратура называется темпера-турой плавления (или отве-рдевания).

При нагревании тела до те-мпературы плавления,даль-нейшее нагревание прекра-

кращается, потому что вся получаемая телом энергия тратится на разрушение кристаллической структу-ры (что и приводит к плав-лению твердого вещества).

Пока все вещество не рас-плавится, температура ос-тается постоянной и рав-ной температуре плавле-ния. Следовательно, плав-ление сопровождается до-полнительным поглощени-ем энергии, характеризуе-

мым удельной теплотой плавления (  λ  ).
              Q =  λ m
УСКОРЕНИЕ ПРИ РАВ-НОМЕРНОМ ДВИЖЕ-НИИ ПО ОКРУЖНОСТИ

При равномерном движе-нии по окружности модуль скорости не меняется, а на-правление постоянно меня-ется, т.к. при криволиней-ном движении мгновенная скорость направлена по ка-сательной к траектории.

Можно доказать,что в этом случае,ускорение всегда на- правлено перпендикулярно скорости, т.е. к центру ок-ружности. Такое ускорение называют центростремите-
льным. Центростремитель-ное ускорение можно рас-считать по формуле:

                   a = v2/r

где v- модуль скорости дви-жения по окружности, r - радиус окружности. Следо-вательно, при равномерном движении по окружности модуль ускорения остается постоянным.

Время одного полного об-хода окружности называет-ся периодом обращения (Т)

         Т = 2     r/v,

v=2    r/T,   a=4    2r/T2.

Частота обращения n=1/T.

ВИДЫ ДЕФОРМАЦИЙ ТВЕРДЫХ ТЕЛ. ЗАКОН ГУКА.    

Деформацией называется изменение формы или объ-ема тела. Деформации, ко- торые полностью исчезают после прекращения дейст- вия внешних сил, называ-

ются упругими. Деформа- ции, которые не исчезают после прекращения дейст- вия внешних сил, называ- ются пластическими. 
Деформация растяжения или сжатия характеризу-ется абсолютным удлине-нием     l = l - l0    и относи-тельным удлинением     =    

   l/l0. 

Деформацию, при которой происходит смещение слоев тела друг относительно друга, называют деформа-цией сдвига. Если при де-формации происходит по- ворот слоев, то это дефор-мация кручения. 
Механическое напряжение   

     = F/S (F-сила упругости,  S- площадь поперечного се-чения тела) прямо пропор-ционально относительному удлинению    :      =   E      .

ОСНОВНЫЕ ФИЗИЧЕС-КИЕ КОНСТАНТЫ

Масса Земли    -   5,97 1024кг

Радиус Земли   -   6,37 106 м

Ускорение свобод-

ного падения    -   9,80 м/с2

Скорость света -   3 108м/с

Гравитационная по-

стоянная - 6,6710-11м3/(кг с2)

Постоянная 

Авогадро - 6,025 1023моль-1 

Универсальная 

газовая по-

стоянная -8,314 Дж/(мольК)

Элементарный

заряд e      -        1,60 ·10-19 Кл 

Масса электрона 9,11·10-31кг

Удельный заряд элек- 

трона e/me  - 1,76 ·1011Кл/кг

Постоянная Фара-

дея F   -     9,65 ·104 Кл/моль

Атомная единица

массы а.е.м. -    1,66 ·10-27кг

                            931,4 Мэв

Электрическая по-

стоянная    -     8,85 ·10-12Ф/м

Магнитная по-

стоянная -         4 π ·10-7Гн/м 

Постоянная

Планка    -       6,62 ·10-34Дж с

АСТРОНОМИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

Средний радиус

Земли -                    6,37 ·106 м

Средняя плотность

Земли -                   5500 кг/м3

Масса Земли -     5,98 ·1024 кг

Радиус Солнца -   6,96 ·108 м

Масса Солнца -   1,99 ·1030кг

Средняя плотность

Солнца -                1400 кг/м3

Радиус Луны -      1,74 ·106 м

Масса Луна -        7,3 ·1022 кг

Среднее расстояние

между центрами Луны

и Земли     -            3,84 ·108 м

Среднее расстояние

между центрами Земли

и Солнца -             1,5 ·1011 м

Период вращения

Луны вокруг

Земли -  27 сут. 7 ч и 43 мин

ТЕМПЕРАТУРЫ, ВСТРЕ-ЧАЮЩИЕСЯ В ПРИРОДЕ

Поверхность Солнца- 60000

Нить накала лампы- ~20000

Пламя горелки -        ~17000 

Плавление меди -         10830 

Плавление свинца -       3270  

Плавление олова -         2330
Кипение воды -               1000
Тело человека -             36,60
Плавление льда -               00 

Плавление ртути  -        - 390 
Самая низкая темпера-

тура на Земле -               - 880
Самая низкая температура,

полученная учеными-  -2730
МАССЫ ФИЗИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ

Электрон -              9 ·10-31 кг

Атом водорода - 1,7 ·10-27 кг

Молекула воды -    6 ·10-26 кг

Комар -                      ~10-6 кг

Копейка -                  ~10-3 кг

Эталон килограмма   100 кг

Космический корабль103 кг

Луна -                      7,3 ·1022кг

Земля -                      6 ·1024 кг

Солнце -                   2 ·1030 кг

